长期大量饮酒可致肝癌

什么是肝癌?哪些因素可导致肝癌发生? 12月27日上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请了中国科大附一院西区(安徽省肿瘤医院)肿瘤介入科主治医师周磊,与读者交流。 □ 崔媛媛 记者 马冰璐 文/图

原发性肝癌是我国常见的恶性肿瘤之一

读者:什么是肝癌?

周磊: 肝癌是指发生于肝脏的恶性肿瘤,包括原发性肝癌及转移性肝癌两种。人们常说的肝癌指的多是原发性肝癌。原发性肝癌是我国常见的恶性肿瘤之一。

四类因素可导致肝癌

读者:哪些因素可导致肝癌发生?

周磊: 1.病毒性肝炎: 乙肝患者、丙肝患者、乙肝病毒携带者。

2.黄曲霉素:尤其是霉变食物及谷物等含有大量黄曲霉素,长期食用含此毒素的食物可诱发肝癌。

3.化学物质致癌:长期大量饮酒、其他化学物质致癌。

4.其他原因致肝硬化继而诱发肝细胞恶变。

肝癌早期表现很不典型

读者:患了肝癌后有哪些异常表现?

周磊:1.疼痛,以上腹部疼痛为主,可能会蔓延至背部及肩膀;2.黄疸;3.恶心、呕吐;4.腹胀;5.因肿瘤消耗及营养吸收障碍可致病人消瘦。肝癌早期表现很不典型,往往容易被忽视,一些典型症状只有疾病进展至中晚期才会发生,因此平时自我检查很重要,如已知得有肝炎或长期大量饮酒者需定期体检。

定期体检可提高早期肝癌检出几率

读者:每年定期体检是否一定能早期发现肝癌? 周磊:肝癌起病隐匿,疾病进展快,所以定期体 检可提高早期肝癌检出几率,但仍有部分体检患者 发现时已为中晚期。

超声检查经济、便捷

读者: 肝癌如何诊断?

周磊:血液学检测:检查肝功能、肝癌肿瘤学指标——甲胎蛋白。

超声检查:经济、便捷,普及率高,但受限于诊断



周磊 主治医师,在门脉高压的TIPS治疗及肿瘤的综合介入方面具有较丰富的临床诊治经验。

医师个人经验水平。

CT及MR检查:能生成肝脏详细图像,显示肿瘤大小、位置及肿瘤邻近血管、胆管、脏器有无受侵。

穿刺活检:部分血液学检查及影像学检查无法 明确肿瘤性质,可行肿瘤穿刺活检明确诊断。

治疗肝癌有四类治疗手段

读者: 肝癌如何治疗?

周磊: 肝癌的治疗取决于肝内肿瘤大小、数目以及癌细胞是否已扩散,肝脏功能的状况,年龄和患者的整体状况等。

1.手术治疗:如果癌细胞未扩散,肿瘤大小及数目尚未超过手术标准,患者一般情况良好,可行手术切除,尽管癌症可能复发,但该疗法仍可能使患者痊愈。

2.介入治疗:如果癌细胞未扩散但患者一般情况较差或扩散范围较小,可选择介入治疗。

3.**靶向治疗**:口服靶向药物作用于肿瘤供血血管的基因靶点,通过抑制肿瘤生长和减少肿瘤血液供应发挥疗效。

4.其他治疗:包括化疗、放疗、中医中药治疗及免疫治疗,此类疗法效果较上述治疗方法有效率较低。

夜间易发低血糖,糖尿病患者需留心

星报讯(记者 马冰璐) 最近,因夜间突发低血糖前往医院就诊的糖尿病患者增多。专家建议,家中如有糖尿病患者,一定要配备快速血糖检测仪,身边放有含糖食物,单独外出时随身带上医疗急救卡和糖果、开水及饼干等食物,以便应急。

据专家介绍,糖尿病患者在夜间发生低血糖主要有以下几个原因:第一、在家使用胰岛素不规范,对长效和短效胰岛素的剂量和维持时间掌握不好。第二、晚餐进食较少,晚饭后活动过

多又未补充食物。第三、大便次数多,以致营养物质丢失。

专家提醒,患者家属一旦碰到这种情况,首先要冷静,给患者吃些糖果、饼干或25%的葡萄糖水适量,同时给予快速检测血糖,做到"心中有数",经过处理,多数病人低血糖症状可自行缓解,有条件者也可在床边静脉注射25%~50%葡萄糖20~30毫升,以快速纠正低血糖重症状,然后急送附近医院做进一步治疗。

□ 下期预告

慢性肾病如何治疗? 下周五上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,将邀请合肥市三院肾内科副主任杨艳娜,与读者交流。

杨艳娜,硕士研究生,擅长肾小球疾病、慢性肾脏病、血液透析及并发症等相关疾病的诊治。 □ 傳結 记者 马冰璐

□ 寻医问诊

读者:糖尿病酮症酸中毒有哪些危害?

专家: 糖尿病酮症酸中毒可引起体内电解质紊乱,并发心、脑、肾等重要脏器并发症,严重者可危及生命。 □ 记者 马冰璐

□ 健康提醒 -

白内障患者应定期到医院检查

星报讯(记者 马冰璐) 白内障是老年人最常见的眼科疾病,致盲率高,专家提醒,药物并不能彻底治愈白内障,患者应定期到医院进行随访检查,接受眼科医生的评估和建议,选择合适的时机进行手术,以免贻误治疗。

专家提醒,白内障并不可怕,其疾病本身是完全可以复明。但因为延误治疗导致白内障过于成熟,往往容易导致手术难度高、手术风险大,更有甚者,对视功能造成不可逆的损伤。白内障手术没有年龄限制,当晶状体混浊达到一定程度、视力下降影响到患者的生活、工作时,患者完全可以考虑早些接受手术,尽早减少视觉困扰。

□ 安全用药

问:维生素类药物可以饭前服用吗?

答:不可以。为了使人体能够更充分地吸收 各种维生素,维生素类药一般应在饭后服用,而 不宜在饭前服用。

维生素B类:因为维生素B类药物口服后主要经小肠特定部位吸收。若在饭前空腹时服用,维生素很快通过胃肠,很可能在人体组织尚未充分吸收之前,即从尿中排出;如果在饭后服用,因胃肠中有食物,可使维生素缓缓通过肠道,能较完全地被吸收,起到理想的治疗效果,故宜在进食时或饭后立即服用。

维生素 C 类: 维生素 C 对胃肠道有一定的刺激作用,且可破坏食物中的维生素 B12,还会与食物中的铜、锌离子结合,阻碍其吸收,更应在饭后一段时间服用。

维生素 A/D/E类: 维生素 A、D、E等脂溶性物质由于饮食的油类食物有助于它们的吸收,也宜在饭后服用。食物中的有些矿物质对于维生素的吸收利用有一定的帮助,同时有的维生素也可促进一些矿物质的吸收。因此,需要补充维生素时最好在饭后服用,或在两餐之间服用。 □ 石跃新记者 王玮伟



垃圾分类 从我做起

垃圾分类处理,文明社会靠你我共建

